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ZIUA EROILOR
fUlarele noastre de închinare: mormintele eroilor.

Iu cimitirul militar rânduri de 
eraci, uniforme, arată locul de odihnă 
al celor căzuţi în răsboi. Zicem locul 
de odihnă, pentrucă să’ndreptăţim 
această concepţie asupra morţii . . . 
şi pentrnca s’o negăm. O nedreptăţim, 
pentrucă din ea rezultă că viaţa e 
un sbncium, o sbatere . . .  o neo- 
dihnă frumoasă . . .  şi, uneori, tragică. 
Şi o negăm, pentrucă încetarea vieţii 
unui om nu ’nseamnă odihna vieţii, 
pentrucă atomii, pribegiţi pe-o clipă 
tntr’o Tiaţă de om, redaţi pământului 
se vor frământa din nou în căutarea 
unei alte forme de viaţă . . .  o clipă 
de reculegere, şi frunzele putrede 
ale toamnei vor pocni în mugurii 

' primăverii, firul de praf va străluci 
dis bou tn raza de soare.

Primăvara e aşa de tristă în ci
mitir. . . Mugurii şi florile in preajma 
Mormintelor ne dor . . . ceva nelă
murit ne stăpâneşte sufletul, vârtejul 
nepdihnei — ne pare ciudat în jurul 
lespezilor de pe morminte.

Printre rândurile de cruci unifor- 
f'me din cimitir, am văzut, într’o zi 
% 8‘ primăvară, alergând copilaşii or

fani ai celor căzuţi în răsboi. Cei 
*naai mici sbeuguiau nepăsători în 
j« Ú  mormintelor, în căutarea unei 
vSele, în prinderea unui flutur. 
Gwva, mai mărişori, descifrau de 
pe lemnul crucilor numele scrise. 
Ub»1 dintre ei, lăcrimând, s’a despăr
ţit de de grupul în care era, căci

citirea numelui de pe cruce l-a făcut 
să tresară . . .  era de fel cu al ta
tălui său, şi s’a depărtat prin cimitir, 
plângându-şi durerea.

In rând cu ceialalţi, s’a dus la 
orfelinat, dar tresărirea duresoasă l-a 
făcut abătut. . . Privirile blânde ale 
superioarei nu puteau şterge din suf
letul lui petele de durere.

Cu gândul la câştigul de mâne, 
înăduşiţi de căldură cămăşii scrobite
— suutem doar în procesiune ofici
ală (vai de mila şi dragostea oficială!)
— şi nu de bătăile inimii, facem în 
fiecare an — odată — drumul spre 
cimitir, în ziua eroilor, declamăm 
„că un popor care nu-şi cinsteşte 
eroii, nu e vrednic să trăiască“ , că
delniţăm mormintele eroilor . .. ş’atâtl 
Şi ziua eroilor va fi copia celorlalte 
zile din an; nici o tresărire pentru 
durerea altora, nici un gând . . .  de 
omenie.

Desprindeţi-vă din procesiunea ofi
cială a vieţii, ce o faceţi spre mor
mânt, căci numai îu isolarese cuvine să 
plângem durerea noastră . . .  şi a 
altora. Neodihna sufletului nostru ne 
’ndeamnă să credem că numai 
aşa serbăm cu adevărat ziua eroilor 
. . .  şi, mai ales, făcând bine urma
şilor acelor cari ne-au făcut atâta 
bine.

Altcum u’avem dreptul să ne numim 
oameni . . .  de omenie

P a c if is t.

FLORI DE SÂNGE
Cea mai frumoasă epistolă din timpul răsboiului.

i Iu tr’un număr din Maiu 1920 al 
jjaaetei »Journal ofthe France America 
"äfcietjr« s’a publicat o scrisoare af- 
trtă pe câmpul de bătaie delaRose- 
lies, datată în August 1914, şi pe 
care susnumita gazetă o califică de 
cea mai frumoasă scrisoare din răs- 
fettiu. Iată textul:

Scumpa mea!
In momentul când îţi scriu aceste 

şire, o mare mâhnire apasă asupra 
isiméi mele. Dacă oarecând tu vei 
«eii acesta şire, aceasta înseamnă că 
eu deja sunt mort împlinindu-mi da- 
terinţa. Te rog, înainte de a fi dis
părut, creşte bine băieţii în cinste 
şi în păstrarea aducerii aminte de 
mine, iar es iubindu-i nespus de mult 
vei fi murind cugetându-mă la ei şi 
la tine.

Spsne-le neîncetat că eu am mu
rit pe câmpul de onoare, că îi rog ca 
asemenea sa se sacrifice în ziua când 
Franţa va avea lipsă de braţul şi 
inima lor.

Păstrează acest certificat do bună 
conduită, şi mai târziu, tu le vei 
spune că tatăl lor a avut o inimă 
care voia să trăiască singur numai 
pentru ei şi pentru tine; pe care te 
am iubit întotdeauna atât de mult.

Acuma îmi iau rămas bun; cât 
mi-e de greu să mor atât de departe 
de tine, la o etate do douăzeci şi 
cinci de ani, când eu aş fi voit să 
trftiflic îndelungat alăturea de tine. 
Ce vrei! aceasta e soartea. In ziua 
eAtd iţi «criu acestea cuvinte, aş dori 
ca t i  nici când să nu ai ocasiune 
dea la ceti;pentrucă această hârtie 
Bi’ţi ra ajunge decât atuncea când 
•a voi pica lovit de glonte.

Nu aş voi însă ca tu să-ţi petreci 
restnl vieţii în cultul unui mort; din 
contră, dacă vei afla în viaţa ta vre
un tânăr cinstit, harnic şi care te 
va ajuta cinstit la creşterea băieţilor 
noştri, ei bine, împărtăşeşte zilele 
vieţii tale cu ale sale; şi nu îi vorbi 
■ieicând despre mine, căci dacă el 
te iubeşte, simţind că umbra unui 
neri planează In jurul său, aceasta 
BMui l-ai latuaeca.

Natural eu vorbesc de un băiat 
sincer şi inteligent, care ar şti să-ţi 
înţeleagă situaţia. înţelege bine, dacă 
eu îţi vorbesc astfel, aceasta nu în
seamnă că dragostea mea pentru tine 
s’ar fi stins, nu, din contră; te iubesc 
atât de mult încât sufăr grozav în 
acestea împrejurări nefericite când 
îmi pun în cumpănă viaţa şi dra
gostea căminului meu căruia m’am 
devotat totdeauna.

Scumpa mea Henriette, îţi cer un 
singur lucru, ca anume până în mo
mentul când bunul Dumnezeu te va 
lua şi pe tine, nu-ţi uita de sărmanul 
Génot, care te-a iubit până la nebu
nie şi sincer cu o dragoste care te 
va urma până la mormânt; adu-ţi 
aminte de mine şi aminteşte-mă şi 
sărmanilor noştri copii.

Scumpa mea, s’a terminat, te iu
besc totdeauna şi în veci.

Rămas buu, Rietta mea. Al tău 
Génot care te-a adorat,

Eugéne Deshdyes, 
la Pont-Saint-Pierro.

Ar fi fost de regretat ca un atare 
monument de eroism şi de cuminţe
nie să fi rămas necunoscut din par
tea unei ţeri căreia îi face onoarea.

S’a scris mult despre inima fran
ceză, în orele tragice, dar totodată şi 
sublime. S’au scris de asemenea foarte 
multe epistole din resbel de conţinu
tul acesteia. Generaţiile viitoare şi 
le vor transmite ca o moştenire din
tre celea mai preţioase, vrednice > de 
a exprima înaintea posterităţii aces
te virtuţi strămoşeşti ce apar de- 
câteori instinctul de conservare al 
patriei le chiamă într’ajutor.

— Va urma —

J o i,  în  z iu a  in ă i ţ ă r i i  D o m 
n u lu i  ş i  Z iu a  E r o i lo r ,  a avut 
loc o procesiune la Cimitirul Militar 
din Cetate, unde păr. protopop I. 
Teculescu, asistat de păr. F. Rusan, 
de păr. protop. Urzică păr. Luca, şi 
preotul evanghelic a oficiat un ser
viciu divin pentru cei căzuţi pentru 
patrie. Au vorbit despre însemnătatea 
zilei păr. Teculescu, păr. Urzică, preot, 
evanghelie şi d. general Glodeanu.

C R I M D E L A
— Asasinii lui I. Sima în faţa justiţiei.

Am relatat, la vremea sa, în gazeta 
noastră, despre fioroasa crimă, care 
s’a săvârşit în noaptea de 4—5 Oct. 
1921 în com. Teiuş şi a cărei jertfă 
a fost red. resp. al gazetei noastre 
şi prietenul nostru, regretatul Ion 
Sima.

Acum cu ocazia desbaterii gene
rale a procesului asasinilor, cărora 
li se măsoară pedeapsa din partea 
Tribunalului din loc, ţinem să dăm 
unele amănunte despre aceste des- 
bateri. — In ziua de 17 cor. la orele 
9 a. m. îucepe desbaterea procesului 
în sala eurţei cu juraţi a Tribuna
lului din loc. înainte de a întră în 
sală, încă pe la orele 8 , coridoarele 
ce duc la sala unde va fi pertracta
rea, sunt înpestriţate de fel de fel de 
oameni martori, rude de-ale asasina
tului, rude de-ale acuzaţilor, prieteni 
de ai lor şi alţi oameni, curioşi de cele 
ce se vor petrece.

Cu câteva minute înainte de 9, 
apar acuzaţii în număr de şapte, 
urmaţi de tot atâţia gardişti, întră în 
sală şi iau loc pe bănpiîe lor. Lumea 
începa se între în sală, ocupând 
băncile destinate publicului. La ora 
9 întră în sală şi iau loc pe banca 
apărării Domnii: Dr Baruch, DrGros, 
Dr Colbasi, Dr Băltar, Dr Bartha, 
Dr Pop şi Dr Springer, toţi apără
tori din oficiu.

Cu câteva minute în urmă soseşte 
tribunalul şi parchetul, luând loc în 
scaunul prezidenţial Dl Dr Baumgar- 
ten consilier la curtea de apel, de 
două părţi fiind D-nii Dr Dumitrean 
şi Dr. Nestor juzi la Tribunal, iar ca 
reprezentant al parchetului Dl prim- 
procuror Dr Gherman.

In faţă o masă, pe cari sunt aşê - 
zate corpurile delicte: 1 armă, 3 să- 
curi, 3 pile mari şi hainele asasina
tului.

In sală e linişte mortală. Preşedintele 
face apelul acuzaţilor:

Ion Toth (acuzatul se ridică în p i
cioare) 42 ívni. . .  zidar . . . n’a fost 
pedepsit. Alex. lob, 21 ani . . . me
canic . . . fost pedepsit, Vaier Prie 
29 ani . . .  cheferist . . .  n’a fost 
pedepsit, Ion Radu, 28 ani . . . che
ferist . . . n’a fost pedepsit, Sofron 
Mezei 52 ani . . . cărămidar . . .  n’a 
fost pedepsit, Ştefan Mezei zis Piţi 33 
ani . . . cărămidar. . .  n’a fost pedepsit, 
Carol Şebeşi, 52 ani . . . tâmplar .. 
fost pedepsit în mai multe rânduri, 
total 12 ani.

Acuzaţii păstrează un calm neo
bicinuit la astfel de ceremonii.

Urmează apelul martorilor, lipsind 
mai mulţi dintre ei. DI Procuror pro
pune ca martorii să fie îndrumaţi 
a se prezenta. După acestea se citeşte 
decisia camerei de acuzare prin care 
acuzaţii Ion Toth, Alex. lob şi Vaier 
Prie sunt acuzaţi pentru crimă de 
de asasinare şi tâlhărie, iar acuzaţii 
Ion Badu, fraţii Mezei şi Carol Şe
beşi pentru ajutorul dat la comiterea 
crimei de asasinare şi tâlhărie prin 
faptul că au stat de pază şi anume 
acuzatul Radu în curte, Şebeşi în 
drum lângă poartă (având la activul 
lui ca infracţiune şi înstrăinarea unei 
căruţe şi a unui cal, faptă comisă a 
2-a sau a 3-a zi în Deva, unde s’a 
refugiat după ce s’a săvârşit crima 
din Teiuş), iar fraţii Mezei pentrucă 
au stat de pază la »Crucea albă« 
în stradă, la o depărtare mai mare.

După terminarea citirei, Preşedin
tele dă ordiu ca acuzaţii, afară de 
Toth, se fie conduşi afară şi totodată 
ca martorii să părăsească sala.

Preşedintele începe ascultarea acu
zatului Toth Ion, care declară cate
goric că nu se simte vinovat întru 
nimic, ţinând un — logos-accentuat 
şi bine preparat, se vede în zilele de 
— prevenţie.

Este ascultat Alex. lob care la fel 
neagă a fi luat parte la săvârşi

rea crimei declarând că uu se simte 
vinovat.

Urmează Vaier Prie care după 
prezumţii ar fi inculpatul de frunte, 
cu toate acestea declară categoric 
„nu-s vinovat“ vorbeşte dându-şi si
linţa să ţie seamă de normele reto
ricei; e om mai umblat, se observă 
că are mai mult „usage du monde“ ca 
restul acuzaţilor.

Preşedintele suspendă şedinţa pen
tru 10 min.

Şedinţa se deschide la ora 111h.
E ascultat V. Prie în continuare. 

După acesta urmează Ion Radu care 
la fel ca tovarăşii lui declară că nu 
se simte vinovat.

Sunt ascultaţi fraţii Mezei, pe câtă 
vreme Sofron zis Dani, cel mai mare 
dintre ei, la întrebarea Preşedintelui
— eşti vinovat? — răspunde cu un 
ton umilit, caracteristic obârşiei lui 
în situaţii incomode, »sărut mâna ba 
nu-s« Ştefan zis Piţi cel mai tânăr 
şi după cum se observă mai slab de 
înger, după mai multe întrebări is
cusite ale Preşedintelui, face mărtu
risiri, de şi se trudea mai la început 
să nege, probabil în urma ordinului 
primit de la fratele său. Astfel s’a 
rupt ghii ţa, încercarea de a se pune 
cu toţii pe punctnl de negare începe 
să se destrame în urma întrebărilor 
şi întreruperilor dibace ale Preşedin
telui care se arată bine versat în 
ast fel de chestii. t

La ora /2 V2 se ridică şedinţa. 
Continuarea desbaterilor este anunţată 
pentru ora 3 d: m.

Ora 3 d. m. Se deschide şedinţa. 
Sală plină.

Preşedintele întreabă pe acuzaţii 
interogaţi înainte de masă dacă au ceva 
de spus. Se ridică la rândul lui, 
Ştefan Mezei, care începe să mărtu
risească, povestind cum s’a întâmplat 
totul.

Urmează ascultarea acuzatului Şe
beşi de la care se aşteaptă destăinuiri 
şi mărturisire completă.

Acuzatul cere se i se dea voe să 
vorbească în limba maghiară. începe 
„Igen tiszelt királyi törvényszék U r“,
— se simte ca acasă, — se vede că, 
ca vechi client al puşcăriei e rutinat 
în d’ale tribunalului. Spune cum s’au 
petrecut toate, cum a fost prins »és 
mikor kezdik csiklantani előad min
denfélét az ember.« II confruntă cu 
acuzatul Prie, care-i strigă »eşti un 
trădător«, pe urmă e confruntat cu 
acuzatul Toth, care continuă să nege.

Preşdintele suspendă şedinţa pe 
15 min.

La ora 5,20 se deschide din nou 
şedinţa.

D r Pop renunţă la ascultarea vreo 
câtorva martori, clientul d-lui (Mezei 
Sofron) făcând mărturisiri complete. 
Tot sşa'si Dr-1 Bartha şi Băltar.

Dr Gros şi Băltar cer să se 
asculte mai mulţi martori necitaţi.

Procurorul cere ca martorii să 
părăsească sala.

începe ascultarea martorilor.
Face depoziţie martorul Solomon 

S. care la urmă retractează multe 
din cele spuse.

Este ascultat martorul Weis L. 
şi Cetean G., cari povestesc întâm
plările din ziua de 4 Oct, 921.

La ora 6,30 se ridică şedinţa.

Z iua  2-a.

Ascultarea martorilor.
Şedinţa se deschide la ora 9,15 

sunt prezenţi cei de eri.
Dr Springer cere ca acuzatul Şe

beşi să fie vizitat, deoarece acuzatul 
prezintă simptome de alienaţie. La ce
rere se alătură toţi reprezentanţii 
apărărei.

Procurorul cere respingerea eererei 
apărării.

Tribunalul se retrage pentru de
liberare.

Tribunalul respinge cererea apă
rării pe motivul că acuzatul u’a făcut 
dovadă de cele afirmate.

Dr Colbazi provoacă un mic in
cident care se aplanează.

Martorii: Diamantstein S. şi soţia 
fac mărturisiri defavorabile pentru 
acuzatul Toth.

D r Colbazi cere ca martor pe 
antreprenorul hotelului „Leul“ din 
Teiuş.

Martorul Fried L. povesteşte fapte 
puţin importante.

Martorul Marcu O. casierul băncii 
— Izvorul — dă deslusiri.*

Martorul Marcu S. lui Todor — paş
nic de noapte — e confruntat cu 
acuzatul Toth.

Se suspendă şedinţa pentru 10 
min.

După redesohidere martorii: Lazăr 
I., Popa I., Korn T. şi soţia fac de
poziţii mărturisind mai muţte amă
nunte.

La ora 12,15 se ridică şedinţa.

La ora 3,10 se deschide şedinţa.

Este ascultat martorul Rus N., 
servitor, care era în grajdul din a- 
ceiaş curte când s’a întâmplat omorul. 
Martorul încearcă să ’ncurce lucrurile, 
probabil înfluinţat de cineva şi măr
turiseşte cu totul altele decât ce-a 
mărturisit în faţa judelui de instrucţie.

Procurorul îndrumă pe martor să 
spună adevărul.

Dr Colbazi se ridică contra Pro
curorului. Se produce un mic incident.

Martorul Rus N. este confruntat 
gu acuzatul Toth.

Se ridică şedinţa pentru 15 min.
La redeschidere Procurorul cere 

jurarea mai multor martori şi tot
odată ca să fie ascultaţi ca martori: 
agentul Preja şi Oltean V., translator 
la serviciul siguranţei.

Dr Băltar se opune acestei cereri 
în urma căreia se naşte un mic in
cident între dl Procuror, care îi ri
postează „nu facem ridicolităţi

Martorul Preja face declaraţii de
favorabile pentru acuzatul Toth.

Este ascultat martorul Oltean V., 
translator la serviciul siguranţei din 
loc, care a fot însărcinat cu condu
cerea urmărirei asasinilor. Graţie des
toiniciei acestui om avem azi pe 
asasini pe banca acuzaţilor. Azi acest 
om aduce un nou servici justiţiei, 
ştiriceşte şi află că martorul Rus N., 
care e martorul de frunte în acest 
proces şi care acuma începe să su
cească treburile mărturisind neade
văruri, a fost învăţat de un anumit 
Albu, rudă cu unul dintre acuzaţi, să 
nu spună adevărul. In urma acestora 
este ascultat din nou martorul Rus 
N., care recunoaşte c’a fost învăţat 
de Albu să nu spună adevărul, de 
data aceasta mărturiseşte totul spu
nând cum s’au întâmplat toate.

Se suspendă şedinţa. După redes
chidere urmează jurământul lui Rus 
N. şi a martorul'Császár, care face 
declaraţii defavorabile pentru' acuza
tul Prie.

Z iu a  3-a.

Acuzaţia. — Pledoariile
La ora 9,15 se deschido şedinţa. 

Dr Colbazi cere, ca hainele lui Prie 
în cari a fost în ziua de 4 Oct. 921, 
se fie aduse în faţa Tribunalului.

Tribunalul respinge cererea.
Acuzatul Mezei Sofron vrea să-şi 

întregească mărturisirea, defavorabil 
celorlalţi acuzaţi.

Martorul Secăşan I. după mărtu
risire depune jurământul.

Martorul David G. povesteşte cum 
a furat acuzatul Şebeşi calul şi că
ruţa din Deva.

Sunt ascultaţi martorii Urîeş M., 
Boca I. şi Gruia Al. şef de depou, 
care face depoziţia în defavorul lui 
Prie.

Se suspendă şedinţa pe 15 min; 
după deschiderea şedinţei sunt ascul
taţi ca martori mama acuzatului Badu, 
fraţii Iuliu şi Iacob Badu, cari spun 
că’n noaptea când s’a săvârşit omo
rul, acuzatul Radu a dormit acasă.

Mama acuzatului lob declară la fel.
Soţia lui Prie şi concubina lui 

Toth afirmă lucruri absurde, când 
ultima este confruntată cu martorul 
Oltean V. Dr.-l Colbazi se împotri
veşte acestei confruntări şi ca urmare 
Preşedintele îi reproşează.

Urmează martorii! Senei L., Popa 
T. şi Gruia AI. care-şi continuă măr
turisirea.

Tribunalul se retrage spre delibe
rare şi decide respingerea de la ju
rământ a martorilor — neamuri.

Martorul Popa T. este jurat.
La 12,15 se ridică şedinţa.
La ora 3 se redeschide.
Procurorul cere citirea fasiunei 

martorilor neprezentaţi la desbaterea 
procesului şi citirea procesului verbal 
despre autopsia cadavrului.

Este ascultat DrD. Medrea şi Csubri.
Procurorul aduce la cunostinta» •

Tribunalului, fapte antecendente deale 
lui Prie şi cere ca să fie luate 111 
considerare.

Tribunalul se retrage spre delibe
rare şi’n urmă respinge propunerea 
parchetului. Controlează registrele de 
la depoul C. F. R. gara Teiuş, spre 
a se constata împărţirea ’n servici 
a lui Prie în ziua de 4. Oct 921, se 
constată că’n ziua aceia a fost liber.

Tribunalul citeşte unele date de 
ale acuzaţilor şi’n urmă dă cuvăntul 
Procurorului, care face acuza. Acuză 
pe Toth I. care— este autorul moral 
al crimei premeditate, condus fiind 
în parte de motive elice şi ca motiv 
principal, de aviditate. E firesc că lui 
Toth îi trebue ajutor şi astfel 11 
alege pe Prie, om pornit spre orice. 
Le trebue mecanici, cari să spargă 
casa de fer şi ast-fel îl angajează pe 
lob şi pe Radu. Dar le trebue şi 
alte ajutoare de pază şi îl găsesc, ca 
pe cel mai bun spre acest scop, pe 
Sebeşi care la vremea lui îi câştigă 
pe fraţii Mezei. Fiind proectul ela
borat, se pun pe lucru, încep să de
vasteze locuinţa, dar nu se îndestulesc 
cu atâta, căci Iui (Prie) îi trebue pe 
Sima, pe care-l aşteaptă şi-l omoară. 
— Pe urmă face o paralelă între 
depoziţia lui Rus şi a acuzatului Şe
beşi şi termină cerând ca acuzaţii 
să fie condamnaţi după gravitatea 
faptelor.

Publicul aplaudă.
Preşedintele face atent publicul ca 

să se abţie dela manifestaţii sgomo- 
toase.

Şedinţa să suspendă p. 15 min., 
la redeschidere i se da cuvânt D r- 
lui Baruch, apărătorul lui Toth, care 
începe pledoaria şi termină cerând 
achitarea iui Toth.

Urmează Dr. Gros, apărătorul lui 
lob, între altele spune că lob este 
numai o victimă a întâmplării. După 
o vorbire lungă dar bine chibzuită, 
termină cerând achitarea acuzatului.

După dl, îşi începe pledoaria Dr-1 
Colbazi, care vorbeşte cu mare elan, 
arătând o vie satisfacţie, face un stu
diu psichologic asupra martorilor şi 
ca explicare aduce şi teoria lui Ein
stein asupra relativităţii — regimului 
mental — terminând vorbirea fru
moasă, pot spune de nuanţă ciceroni- 
ană, care durează aproape 2 ore, cu 
cererea achitărei acuzatului.

Şedinţa se ridică la ore 7‘30.

Z iua  4-a

Continuarea pledoariilor. 
— Sentinta.*

Şedinţa se deschide la ora 9'20 .
îşi ţine pledoaria Dr-1 Băltar, 

dându-şi silinţa să-şi apere clientul 
şi termină cerând achitarea lui.
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Urmează I V I  Şpringer cerând 
pentru acuzatul Sebeşi o pedeapsă
uşoară.

1

D r Bartha apărătorul lui Mezei 
Ştefan, cere achitarea acuzatului, iar 
în caz contrar pedeapsă cea mai 
mică posibilă.

Ca ultimul vorbeşte Dr. Pop, ter- 
minâudu-şi pledoaria, cerând o pe
deapsă uşoară pentru Mezei Sofron.

Esie ascultată mama asasinatului, 
care cere despăgubire, motivând că 
ea a fost ajutată din partea copilu
lui ei.

Preşedintele întreabă pe acuzaţi 
dacă au ceva de spus, acuzaţii răs
pund că n-au nimic de spus.

Tribunalul se retrage pentru adu-
- cerea sentinţei. Este la ora 10'15 a. m.

Pe la ora 2  p. m. sala este tic 
sită de lume curioasă, agitată în faţa 
evenimentului ce se va produce. La 
ora 2 30 apare Tribunalul, preşedin
tele citeşte sentinţa adusă şi anume:

Ion Toth, Vaier Prie sunt condam
naţi la muncă silnică pe viaţă şi p i
erderea drepturilor politice pe 10 ani.

Alex lob, Ion Badu sunt «tfndam
il aţi la 3 ani temniţă grea şi pier
derea drepturilor politice pe 5 ani.

Carol Şebeşi condamnat Ia 4 ani 
temniţă grea şi pierd. drep. pol. pe
3 ani.

Sofron Mezei condamnat la 1 tem
niţă şi pier. drep. pol. pe 3 ani.

Ştefan Mezei condamnat la 8 luni 
temniţă şi pier. drep. pol. pe 3 ani.

Procurorul anunţă recurs, tot aşa 

şi apărarea.
Preşedintele întreabă pe acuzaţi 

de fac recurs. Afară de fra ţii Mezei 
toţi fac recurs.

Astfel după o desbatere de 4 zile 
procesul ia sfârşit. Inculpaţii con
damnaţi sunt conduşi în temniţile lor 
unde îşi vor ispăşi crima, iar lu
mea îşi urmează mersul ei, şi ca mâine 
şi-a şi uitat că şapte semeni sunt în 
temnită.

ist.

Serbarea zilei de 
10 Mai Ia Alba-Iulia

Ziua de 10 Mai a fost serbată în 
oraşul nostru cu tot fastul cuvenit. 
După serviciul divin oficiat în bise
rica din Centru de păr. protopop I. 
Teculescu, d. comandant al garnizoanei 
gen. Glodeanu a primit, în prezenţa 
autorităţilor civile şi militare, defi
larea trupelor din garnizoană în piaţa 
Mihai-Viteazul.

In după ameaza aceleiaşi zile la 
ora 3 a avut loc în sala „Ura
nia“ un matineu dat de »Soc. de 
lectură« a elevilor lic. Miliai-Viteazul.
D. prof. V. Cucuiu a vorbit despre 
însemnătatea zilei, iar elevii şi elevele 
au jucat o comedie de Moliére.

--------------------♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ - -------------------

CONVOCARE.
On. Membre şi Membri ai „Soc. F. 

Kom. din A.-Iulia şi ju r“ prin aceasta 
se convoacă la adunarea generală 
ordinară, care se va ţinea la 18 Iunie 
1922 la ora 15 (d. a. la 3) în loca
lul liceului Mihai Viteazul din loc. 
Obiectul: 1) Darea de seamă a sec
retarului despre activitatea Societăţii.
2) Chestiunea Mesei Elevilor. 3) Ale
gerea unei membre în comitet. 4) 
înscrierea membrelor noi. 5) Even
tuale propuneri. Alba-Iulia, la 23 
Maiu 1922. Silvia A. Stoica prezi- 
dentă. V irgil Cucuiu secretar.

CONVOCARE.
Acţionarii ai institutului Cassă de 

păstrare din Roşia Montană s. pe
a. (Ve/rspataki takarékpénztár r. t.) 
sunt inv ita ţi la a XXI-a adunarea 
generală ordinară, care se va ţinea 
la 5 Iunie 1922 la orele 2 d. a. în 
Roşia Montană în localul institutului. 
Ordinea de zi: 1) Esmiterea unui 
notar, alor doi verificatori şi comi- 
siunei de scrutiniu. 2) Raportul direc- 
ţiunei şi al comitetului de supraveg- 
hiere referitor la bilanţ şi împărţirea 
profitului curat. 3) Decis referitor la 
împărţirea profitului şi la absolutor.
4) Alegerea de membri în direcţiune 
şi în comitetul de supraveghere.

Contul Bilanţ Pre 1918—1921.
Active: Cassa Lei 5039 69, Escont 

47842'50, Realităţi 1500, împrumuturi 
bipotecare 4976'50, Etecte 47056’90. 
La Banca Comercială la Pesta 7248‘43. 
Total 113664'02. — Pasive: Capital 
acţionar 25000, Fond de rezervă 
26954'60, Depuneri 59235'84, Dare 
neplătită 45'54, Dividendă neridicată 
G0, Chirie neplătită 450, Profit net 
1918-04. Total 113664-02.

Contul P ro fit şi Perdere Pre 
1918—1921.

Spese: Interese la depuneri 14380 23, 
Spese 2145'19, Salare şi adaus 
1081834, Chirie 600, Dare 1814’51, 
Asigurare 59'58, Profit net 1918'04. 
Total 31735'89. — Venite: Interese 
şi alte venite 28299'64, Interese de1 
la efecte 343625. Total 31735'89.

Roşia Montană, 31 Decemv. 1921.
Raffaj Zsigmond contabil. Obvóger 

Vilmos cassar. Direcţiunea: Vuzdugan 
Ferencz, Vuzdugan György, Kornya 
Gyula, Zsurka R. István, A jta i Árpád. 
Examinat şi aprobat Comitetul de 
Supraveghiere: Barta Ferencz, Jánky 
Samu.

Direcţiunea.

T I  R I .
5

A utobiografie  postum ă
d. M . C.

Cât mi-am purtat prin lumea voastră pasul 

Povestea-mi fu , povestea tu turora:

Sosita . .  .  anul . . . lu n a . . .  ziua .. . ora  . . .  

Plecată . . .  a n u l. . .  luna . . .  ziua . . .  ceasul. .  .

Decoltată,  ochi căprui. Obiceiul 

Şi gura  —  potrivite. Prea sonora 

Şi fastuoasa muză m i-a fos t sora,

Prahova — patrie . . . ş i cal —  Condeiul.

Nu mai rămâne n ic i o indoială 

C’am suferit de bal . .  .  gazetărie,

C’am suferit mereu de grea prostie.

Şi-aşa m ’am strecurat ca o nălucă 

Ca pasul sprinten, In haină cu cordon 
Ia r  ca semn particular  —  purtam . .. baston.

is t.

— Dl Ministru Constantinescu
a trecut în 23 Mai prin oraşul nostru; 
dsa era în drum spre Deva.

— Dl I. Bratu profesor şi in
spector regional al învăţământului a 
cercetat, săptămâna trecută, liceul 
rom. cat. din Cetate.

— Dl N. Dumitrescu, preşedin
tele societăţii „Tinerimea Română“ 
şi inspector al învăţământului în m i
nisterul instrucţiunii din Bucureşti a 
cercetat şcoalele din loc îu ziua de 
22 Mai, asistând la cursurile liceului 
„Mihai-Viteazul“  şi arâtându-se sa
tisfăcut de progresul tn studii. In 
aceeaş zi a plecat la Zlatna, pentru 
a cerceta scoalele de acolo.

— Eroii Franţei. Marţi dimi
neaţa — scrie »Banatul Românesc«
— s’a făcut în Timişoara cu deosebită 
solemnitate îmbarcarea şi transpor
tarea în Franţa, a cinci eroi francezi, 
exhumaţi din cimiterul francez din 
localitate. Cei cinci eroi sunt soldaţii: 
Gabriel Iosef, Bartoli Seraphin, Penet 
Firmin, Chupin Francois Ioseph şi 
colonelul Liasquellec Francois din 
Reg. 1 lnf. La acesta din urmă s’a 
găsit un preţios inel de aur cu bri
liante, care va fi trimis familiei.

— Ziarele cehoslovace anunţă 
că preşedintele Masaryk va trimite 
regelui Alexandru al Serbiei şi prin
cipesei Maria a României, cu ocazia 
căsătoriei lor, un splendid tacâm de 
cristal şi 6 mânzi, 4 cai şi 2 iepe 
din Kladrub.

— Preşedintele Poloniei la 
Bucureşti. Ministrul plenipotenţiar al 
Poloniei a declarat ziarului »îndrep
tarea« că mareşalul Pilsudsky va 
veni în Capitală la 8 Iunie.

— Canibalismul din Ukraina. 
La Nicolaef, canibalismul este un 
lucru la ordinea zilei. Autorităţile 
bolşevice sunt neputincioase cu toate 
măsurile de rigoare luate. Alaltăieri 
a fost executată o femee prinsă când 
îşi fierbea copilul pentru a-l mânca, 
împreună cu ceilalţi copii.

— Ajutorarea Rusiei. Săptă
mâna viitoare va trece Nistrul primul 
transport de medicamente, alimente 
şi îmbrăcăminte pentru refugiaţii şi 
înfometaţii de pe malul stâng al 
Nistrului. Transportul porneşte sub 
auspiciile comisarului Nansen al cru- 
cei roşii internaţionale, dr Bucillieri 
şi sub supravegherea dlui Noel Aro- 
novici, directorul comitetului American.

— Sechestrarea odoarelor 
bisericeşti în Rusia. In urma dispo
z iţiilor guvernului din Moscova, au
torităţile sovietice au sechestrat 5000 
puzi aur şi argint şi 7000 briliante 
din bisericile ruseşti. Parte din po
pulaţie se împotriveşte acestei măsuri, 
provocând ciocniri sâugeroase. Zece 
prelaţi au fost arestaţi pentrucă s’au 
opus confiscărei acestor bunuri ale 
bisericilor.

— Dansatoarea Isadora Dun- 
can s’a măritat cu un bolşevic. Fai
moasa dansatoare Isadora Duncan, 
despre care o telegramă anunţa că 
a sosit cu aeroplanul de la Moscova 
l-a Berlin, s’a măritat de curând. Soţul 
ei e artistul bolşevic Serge Yessénin. 
Isadora Duncan a fost însoţită de

»

Serge în ui lima călătorie aeriană, 
care a devenit astfel un original vo
iaj de nuntă. *

— Stinnes oferă iugoslaviei 
un împrumut de 100 milioane dolari. 
Ziarul »Norvesti«, organ guverna
mental, anunţă că un consorţiu f i 
nanciar, la spatele căruia se află 
faimosul industriaş german Hugo 
Stinnes, a oferit, în ultimul timp, 
guvernului jugoslav un împrumut de
100 milioane de dolari, pentru con
struirea de noi lin ii de cale ferată, 
legând interiorul ţării cu porturile 
Adriaticei.

— Pâine de oase. Ziarul „Is - 
vestia“ din Moscova anunţă că au
torităţile din Orenburg au început să 
prepare pâine, care se compune două 
treimi din făină şi o treime din oase 
măcinate a diferitelor animale. Zia
rul afirmă că această pâine face 
posibilă o economie de 50 la sulă 
din făină, de oarece această pâine 
e mai nutritivă decât pâinea de se
cară cu 25 la sută.

— Maialul aranjat în »Lumea 
Nouă« la 21 Maiu a. c. de „Soc. 
íem. Bom. din A lba-Iulia“ , îu favorul 
Mesei Elevilor, a succes peste aştep
tare atât din punct de vedere moral, 
cât şi material, cu toate că a fost 
un timp nefavorabil. Cu adevărat s’a 
dovedit a fi cea mai plăcută petre
cere de primăvară.

— Starea Principesei Elisa- 
beta. Cele mai noui telegrame so
site din Athena anunţă, că starea 
Principesei Elisabeta e ameliorată. 
Complicaţiile sunt acum excluse.

—  D. N. lorga, a plecat cu 
Simplonul la Paris, unde va rămâne 
până la 15 Iunie. In lot acest timp
d. profesor lorga va ţine la Sorbona 
un curs de Istoria Românilor.

—  Noi atacuri ale comitagiilor 
din Cadrilater. O bandă de 70 corci- 
tagii au pătruns îu salul Alifac, pen
dinte de comuna Alfatari, unde au 
je fuit şi omorât pe cârciumarul Gh. 
Niculescu, fost jandarm.

— Alianţă romârio-ceho-ju- 
goslavă pe 20 ani. »Petit Pári
sién« anunţă din Genova, că dr. Be- 
neş a încheiat acolo un tratat de 
alianţă pe termen de 20 ani, care 
cuprinde Cehoslovacia, Iugoslavia şi 
România.

— Căsătoria MajestăţH Sale 
Regelui Alexandru al Sârbilor, 
Croaţilor şi Slovenilor cu A. S. R. 
Principesa Maria a României a fost 
amânătă pentru 8 Iunie. Această 
amânare este datorită faptului că 
MM. LL. Regele şi Regina României 
se află la Athena, unde sunt reţinuţi 
din cauza boalei A. S. R. Ducesa 
Elisabeta,

— Intre Breaza şi Câmpina 
au deraiat trei vagoane cisterne ale 
unui tren de marfă. Linia a fost 
stricată pe o distanţă de aproape 7 
kilometri, de oarece mecanicul ne
observând deraiarea, trenul şi-a con
tinuat drumul. N’a fost decât uu 
singur rănit.

— George Drâmbăreanu ma
estru mechanic şi armurier, Atelier 
Alba-Iulia,Str. Reg. 5 Vânători. Auto 
rizat din partea D lu i Ministru de 
Comerţ şi Industrie pentru repara
rea măsurilor şi greutăţilor şi pentru 
pregătirea lor spre verificare, pentru 
Alba-Iulia şi ju r. Execută tot felul 
de lucrări mechanice. Reparaturi de 
arme. Serviciu prompt, preţuri solide.

Tribuna liberă.
P R I M I M :

Domnule Redactor,
In ziarul „Alba-Tulia“ No. 22 din 

16 Aprilie a. c. la titlu l: „*[• Hortensia 
Groze“ , mi s’a adus nişle calomnii pe 
cât de pătimaşe şi răutăcioase, pe 
atât de tendenţioase şi mincinoase.

La aceste Vă rog publicaţi urmă
toarele:

Oricând sunt gata a stă în faţa 
unei anchete a autorităţilor compe
tente pentru a da seama de munca 
ce ara desfăşurat în cursul celor 30 
ani de dăscălie, fără să-mi fie teamă 
că-mi va aduce aprecieri condamnabile.

Şi până când aceasta ar urma, 
pe autorul corespondenţei din ches
tiune îl declar calomniator ordinar.

Primiţi Domnule ReJactor asigu
rarea stimei ce Vă datorez.

Aiud, în 1 Maiu 1922

Ananie Boldor
direc toru l  şcoalei  civile.

A V IZ .
Camera de Comerţ din Cluj prin

avizul No. 609—L. 922 aduce la
eunostinta celor interesati, câ Camera t • % i
de Comerţ din Budapesta î-şi aran- 
gează al XlII-lea tîrg de mostre dela 
17—26 Iunie îu Budapesta, pentru 
toate breslele industriale.

Pentru Comercianţii şi Industriaşii 
streini, cari doresc a participa la 
acest tîrg de mostre se va acorda o 
reducere de 50% pe căile ferate, 
precum şi vizarea paşapoartelor pentru 
preţuri reduse, iar comercianţii şi 
industriaşii ţerilor învecinate din 10 —
22 Iunie vor putea trece făr de viză, 
în urma intervenţiei Camerei de Co
merţ din Cluj. Doritorii de a participa 
să se adreseze Camerei de Comerţ 
diVi Cluj, trimeţind în spese de viză 
suma de Lei 30.

> A V IZ .
Domnii acţionari ai institutului uost- 

ru, cari încă uu şi-a preschimbat 
acţiile vechi cu acţii noauă, sunt 
rugaţi să binevoiască a-şi prezenta 
acţiile vechi spre preschimbare la 
cassa institutului nostru îu ‘ timpul 
cel mai scurt posibil.

Totodată rugăm pe acei Domni 
acţionari, cari îu urma contragerii 
au acţii fracţiuni, să achite acestea 
fracţiuni în termin de una lună dela 
publicarea acestui aviz, căci la caz 
contrar acestea fracţiuni se vor trece 
în favorul fondului de rezervă.

Cu toată stima

„ Iz v o r u l”
inst itut  de  c red i t  şi e c o 

nom ii  s. pe  a. A.-Iulia.

Un estras de cununie
în englezeşte al lu i Gheorghe Goţia, 
Alba-Iulia; un paşaport ai lui Gh. 
Goţia extradat în New-York pentru 
România, si o poliţă de asigurare 
pe viaţă la o Soc. Americană pe 
numele Gh. Goţia. :-: Cei ce le-au 
aflat sunt rugaţi să binevoiască a le 
restituit dlui Oh. Goţia, Alba- 
Iulia, Str. Bucureşti No. 28, în 
schimbul unei frumoase remu
neraţii.

_ Se poate merge __

cu autobusul |per£ ™“f;
Aiud. Porneşte dela Hotelul „Europa“ 
Prenotări se pot face la Drogéria 
„Ongert“ . Circulaţie foarte potrivită 
pentru societăţi. Telefon No. 28.

AUGUSTIN BATENŢIAN
asezându-se la locuinţa sa proprie 
Str. Mărăşti No. 26 întreprinde 
reparaţii şi zidiri de edificii.

★

Farmacia Petrilla è k j is s :
public, că din 1 Iunie va trece 
sub conducerea proprietarului.

Nu-ţi văpsi locuinţa
înainte de-a vedea colecţia mea de 
mostre, care conţine modelele româ
neşti cele mai frumoase, goblin şi 
mătase. Văpsesc locuinţe, biserici, uşi, 
ferestre şi mobile, cu preturile cele

'nai M. Schächtersir Roşi'reduse. I orilor 6.

Cinema Urania. Duminecă la 28 
Mai 1922 mare 

premieră. In rolul principal renumitul 
artist Paul Wegener. SATANA 
PETBECE. Dramă fantastică în 5 
aete. Joi la 1 Iunie premieră de elită. 
Atracţie literară! PRINCESA DE- 
MINDOFF. Vecinic preţiosul roman 
al Iui Dostojewszky pe film. Cu ac
ţiuni puternice, Lya Maria, care 
joacă rolul principal, face opera 
aceasta şi mai splendidă. Duminecă
3, Joi 2 represetitaţii.

S’a pierdut
„însoţirea de Credit“ s. p. acţii, 
Agârbiciu, pe numele Gheorghe Sân- 
celeanu, Alba Iulia, îu valoare de 125 
Cor. Cei ce l ’au aflat să binevoiască 
a-l trim ite red. gazetei „A lba Iu lia“ 
sau Băncii Centrale din Ioc.

banc-,
popor„SEBEŞANA“

lă în Sebeşul săsesc are de vânzarèt 
în V inţul de jos şi îu Sebeşul săsesc 
câte o cassă wertheimiana precum 
şi mobile potrivite pentru bănci 
şi cancelarii. — Amatorii se vor, 
adresa direct la ..SËBESANA.“' '  »

T T p P l l î i»  cu P'at.á se caută la 
^  ^  la librăria şi unul la
tipografia noastră.

De vânzare! ëi
de 16 H. P. 210 volţi, în stare bună. 
Doritorii să se adreseze la Augustin1 
Batenţian Str. Mărăşti No. 26.

De vânzare deI äpuÄ
în bună funcţiune cu toate sculele 
pentru fabricarea săpunului, instalată 
lângă Râul-Mureş tn Alba-Iulia-Par- 
toş. luformaţiuni se pot cere la adresa: 
Cocu Vasile şi soţii Mureş-Partoş, 
Alba-Iulia.

IZVORUL“

Sucursa le :

Ighiu,

Murăş-Uioara, 

Teiuş,

Zlatna.

institut de credit şi eco 
nomii S. P. A.

ALBA-IULIA

Face toate operaţiunile de bancă. 

Primeşte depuneri spre fructifi
care în condiţiunile cele mai fa
vorabile. :— ... Secţie americană.

Secţie de mărfuri.

Băile de sare din Sebeşul-Săsesc
Deschise de la  1 Iu n ie  până la  31 August în  
fieca re  zi. Se pot lu a :  Băi de apă sărată  
de vană, si Băi de apă sărată în  bassine  
deschise. V  S e  r e c o m a n d ă  a c e a s tă  b a i e  d e  s a r e  in  

sp e c ia l  p e n t r u  c o n ţ in u tu l  d e  sare, iod şi b rom  în  
contra  u r m ă t o a r e l o r  b o l i :  R eum atism , ischias, 
d u reri atrase din fra c tu r i de oase, scro fu lă , 
boli de sânge, b o li de p ie le , bo li fem eeşti,

'Z  în g r ă ş a r e ,  b o l i  d e  ş i r a  s p in ă r i i ,  u m f l ă t u r i  d e  g l e n d u la  etc. 

SS I n t r e  A l b a - I u l i a  ( H o t e l  E u i o p a )  ş i  S e b e ş u l - S ă s e s c  c ir-  
2  cu lă  z iln ic  un autobus. ••• S e b e ş u l - S ă s e s c  M a iu  1 9 2 2

A d m in is tra ţia  bă ilo r.

0
13
E
0
E
B
0
0
0
0
0

Pentru sesonnl primăverii
cele m ai bune G H E T E  
—  sunt ale  fab rice i —

„ T U B U L “
C ele  mai noi fo rm e . D e  vânzare  la 
f irm a  „ T u r u l“  A lb a - Iu l ia  P ia ţa  M i 
hai V ite a z u l (T us i). C ea  mai m are  
fab rică  din ţară. ••. 150 de sucur
sale în  ţară  şi s tră ină tate . ----------

0

0

SOI Societatea Generală Transilvăneană 
De Comerciu Pe Acţii Alba-Iulia

fos tă  NANDOß FUCHS.
Numai în mare pentru comercianţi. Mare magazin stabil 
de textile, coloniale şi mărunţişuri. Cu preţurile cele

mai scăzute. Serviciul cel mai solid.

Banca Centrală
PENTRU INDUSTRIE Şl COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: GLUJ

*

î

CAPITAL deplin vărsat 
Lei 50.000.000-—

REZERVE eca  
Lei 20.000.000’—

F I L I A L E :  Alba-Iulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda.
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ADRESĂ TELEGRAFICĂ

C E N T R A L A  

Telefon JNlo. 68

Tot felul de operaţiuni de 
bancă şi comerciale.

Tipografa Franois® Sobăsar Alba-Iulia.

Fabrică de 
ţ i g l ă  

şi cărămidă 0

t a  m n o
Bironl: Str. Plevnei, No. 1. 0

JL CASELE DR. MÂRZA. %

I  Telefon 72. I

t ö £ H > © e o o 4
Rad. resp. I, Mărgineam;.

A


